

给予24个月贴息 最高不超2500万元

我省2023年度第二批企业技术改造项目开始申报

本报讯(记者 刘首辰)记者从省工信厅获悉,近日,省工信厅开展2023年度第二批支持企业技术改造政策兑现工作,企业技术改造项目符合2023年4月1日至10月31日新纳入统计范围的条件的,都可以进行申报。

为贯彻落实《黑龙江省推动工业振兴若干政策措施》,发挥财政资金的导向作用,推进黑龙江省技术改造加快发展,根据《黑龙江省支持企业技术改造政策实施细则》要

求,企业技术改造政策兑现申报,须同时满足2023年4月1日至2023年10月31日新纳入统计范围的技术改造项目;符合黑龙江省工业企业技术改造投资指导目录支持方向;项目建设单位必须是制造业企业,具有独立法人资格,项目建设单位不属于失信被执行人,且未被列入经营异常名录,财务管理及会计核算制度健全;项目符合国家产业政策,产品市场前景好,项目备案(核准)、

用地、环评、安评等审批要件齐备;计划技术改造投资额2亿元以下的项目建设期应不超过12个月,计划技术改造投资额2亿元以上(含)的项目建设期应不超过24个月;同一项目未获得过同一方向省级财政资金支持等六项要求。

根据《黑龙江省推动工业振兴若干政策措施》内容,对企业技术改造项目,以统投资金额为依据,按入统时一年期贷款市场报

价利率(LPR)水平给予12个月的贴息,最高不超过800万元;对技术改造投资额达到2亿元(含)以上的项目,给予24个月的贴息,最高不超过2500万元。企业利用自筹资金实施技术改造,按照同等贴息政策支持。

本次政策申报为各市(地)、县(市)工信部门会同本级财政部门组织项目建设单位属地化申报,并按“应报尽报”的原则,有针对性地组织项目建设单位申报。

■本报记者 于秋莹

黑龙江冰雪资源得天独厚,冰雪风光美不胜收,冰雪艺术独具匠心,冰雪体育实力强劲,冰雪经济产业兴旺。站上2025年第9届亚冬会的“新起点”,哈尔滨全市上下与时间赛跑,全力筹备。作为1996年第3届亚冬会的亲历者,哈尔滨日报社记者徐平在与家人和朋友分享哈尔滨两次成功申办亚冬会时,总会露出骄傲、自豪的神情,参与亚冬会的往事更是一幕幕涌上心头。

1996年,徐平是哈尔滨日报社摄影记者,全程参与了火炬传递和开幕式的报道工作。徐平回忆,当时亚冬圣火的火炬传递活动一直持续了6天,先后传至南岗区、平房区、道里区、道外区等,累计行程30余公里。

本报记者徐平:

当年,租相机、泡冰场记录精彩瞬间

里,共5万余人冒着严寒进行传递。亚冬圣火每到一处,都会点燃市民参与亚冬会、做好东道主的热情。“当时老百姓都非常关注亚冬会的消息,很多人为了看火炬传递,特意提前2个小时出门占据‘有利地形’,市民参与度非常高。”徐平说。随着火炬的持续传递,王金玉、罗致焕、王秀丽3位冰坛名将高擎熊熊燃烧的亚冬圣火,在第3届亚冬会开幕式现场点燃了属于哈尔滨的亚冬时刻。徐平也用手中的相机记录下了很多珍贵影像资料。

当亚冬会比赛正式开始后,徐平更

是天天泡在冰场,大道、短道、花滑……比赛现场总能看到徐平的身影。“那时候拍摄很辛苦,虽然是室内冰场比赛,但还是很冷,场馆里待上一天手脚都冻麻了。”徐平不仅要穿两层羽绒服,还穿着皮棉裤和大厚棉鞋。1996年,并不是所有媒体记者都有专业摄影设备,大会在赛前提供相机租赁。“当时我们租的都是佳能和尼康,但数量有限经常抢不上,很多场比赛我都是带着老式的胶片相机拍摄。说实话,当时的拍摄效果我并不满意。”这是徐平第一次参加大型体

育赛事的拍摄,在比赛现场他也跟同行切磋、学习拍摄技术,并在赛后不断地摸索和总结。

对于2025年哈尔滨第9届亚冬会,徐平充满期待。“我为家乡哈尔滨再次举办亚冬会感到骄傲,期待再次参与到亚冬会比赛中,在现场为运动健儿们呐喊、助威!”徐平说。

我是亚冬人

相约哈尔滨 逐梦亚冬会

哈尔滨挺身而出,中国首迎亚冬盛会



1995年5月22日,哈尔滨签署《1996年哈尔滨第三屆亚洲冬季运动会主办城市合同》。



第3届亚冬会吉祥物豆豆。

而哈尔滨也抓住了这次千载难逢的机会,为全亚洲乃至全世界奉献了一场“隆重、热烈、精彩、圆满”的冰雪运动盛会。

亚冬回忆录

本报讯(记者 张莹雷)上回说到,第二届亚冬会于1990年举办,日本札幌临危受命,第二次承办亚冬会。本以为第三届亚冬会的举办过程会平坦一些,没想到波澜再起。

由于国际奥委会决定夏季奥运会与冬季奥运会间隔两年交替举办,为避免与1994年利勒哈默尔冬季奥运会时间冲突,第三屆亚洲冬季运动会的举办时间由1994年延期到1996年。这届赛会原定由朝鲜三池渊承办,但朝鲜方面于1992年8月以环境保护为由放弃主办权。在1992年底,中国哈尔滨和韩国江原道向亚奥理事会提出申办请求。

1993年11月28日,中国申办代表团一行14人前往科威特,参加亚洲奥林匹克理事会第12次代表大会。12月2日中午,亚洲奥林匹克理事会第12次代表大会进入第18项议程,由两个申办代表团进行申办陈述,中国申办代表团包括世界速滑冠军王秀丽在内的6人向全体委员介绍哈尔滨的申办情况。

时任国际奥委会委员瓦吉德·阿里提议,1996年第3届亚洲冬季运动会由中国举办,1999年第4届亚洲冬季运动会由韩国举办。这一提议获得了与会委员的一致赞成,时任亚奥理事会主席法赫德亲王宣布:中国哈尔滨成为第3届亚洲冬季运动会举办城

市的吉祥物“豆豆”,以活泼、俏皮的形象深受人们喜爱。以中国商周器皿“瓢”为背景的火炬,朗朗上口的亚冬会吉祥物之歌《吉祥的黄豆豆》,设计精美的纪念邮票、邮戳和明信片,都让人们意识到,一届赛会的成功举办远远不是体育比赛本身,而是对当地历史人文、城市文化和精神面貌的最佳展示平台。

哈伊高铁铁伊段架梁工程全面完工

本报讯(记者 刘希阳)记者从中国铁路哈尔滨局集团有限公司获悉,11月5日,我国在建最北端高铁哈伊高铁铁力至伊春段架梁工程全面完工,为全线铺轨奠定了坚实基础。

哈伊高铁是我国“八纵八横”高铁网京哈—京港澳通道的延长线,它是我国在建纬度最高、全线所处地区全年温差最大、首条穿越多年岛状冻土区的高速铁路。线路起自黑龙江省哈尔滨市,途经绥化市,终至伊春市,全长318公里,设计时速250公里。

哈伊高铁由哈尔滨至铁力段、铁力至伊春段组成,铁力至伊春段于2021年10月

开工建设,2022年7月启动架梁施工。哈伊高铁地处高寒地区,沿线地质结构复杂,分布多段岛状多年冻土带,施工难度大。施工单位中铁四局集团公司克服地质条件复杂、冬季施工期短等难题,采取多种措施进行作业,投用两台运梁车以保证日进度指标开展施工,为全线架梁完工提供有力保障。

哈伊高铁全线建成通车后,哈尔滨至伊春铁路旅途时间将实现大幅缩短,进一步加强我国东北边疆地区与东部沿海和京津冀的联系,打造区域经济增长的新引擎,以铁路高质量发展推动东北全面振兴取得新突破。

上海进博会 南岗区签约重大项目

本报讯(王兴国 记者 梁可心)第六届中国国际进口博览会(以下简称“进博会”)于11月5日至10日在上海市举行。南岗区代表团参加了本次进博会招商活动,并与集成电路行业的龙头企业成功签订项目合作协议,将为区域经济高质量发展注入强劲科技动力。

11月5日上午,南岗区代表团随市政府代表团考察拟在南岗区投资企业艾为电子公司,并就艾为电子集成电路研发中心项目签订项目

合作协议书。艾为电子是一家芯片设计公司,专注于高性能数模混合信号、电源管理、信号链等IC设计,是工信部认定的“集成电路设计企业”和“专精特新”小巨人企业,是集成电路行业的龙头企业。

据介绍,艾为电子哈尔滨公司项目落地后,南岗区将以良好的营商环境、贴心的服务保障,协调解决人才等发展难题,为合作项目建设、企业发展提供全方位支持。

亚布力“新猪肉”“端”上百姓餐桌

本报讯(郭建平 董晓萌 记者 张大星)近日,道里区兴江路上一家商超摆出了一款“新猪肉”产品——亚布力森林有机猪肉,吸引了众多市民。这是龙江森工集团亚布力林业局有限公司的新产品,希望让更多人品尝到高品质的亚布力森林有机猪肉。

在亚布力森林有机猪肉产品展柜旁,工作人员向市民讲解森林有机猪的优势,并用有机猪肉烹饪菜品,供过往顾客免费品尝。品尝后,大家纷纷给出“肥而不腻”“丰腴嫩滑”的评价……当天的有机猪

肉被抢购一空。

龙江森工集团亚布力林业局有限公司贯彻新发展理念,打造“绿色、有机、无抗”的森林有机食品品牌和产业。养殖基地依托森林负氧离子环境和充沛天然泉水资源,保障了生猪的生长健康。饲养实行益生菌发酵床养殖和传统集约化养殖相结合模式,既达到零污染、零排放、无异味,又让生猪充分运动,肉质结实富有活力,品质优、口味好。“森林猪肉”产品通过了国家质量监督检验检疫总局有机标准认证,肉品质量达到欧盟“无抗”标准。

哈尔滨市居家养老服务设施条例

(2023年7月27日哈尔滨市第十六届人民代表大会常务委员会第十次会议通过 2023年11月2日黑龙江省第十四届人民代表大会常务委员会第八次会议批准)

编制居家养老服务设施专项规划,报本级人民政府批准后公布实施。

编制居家养老服务设施专项规划应当优化功能定位、均衡布局,并纳入国土空间规划。

有关控制性详细规划、村庄规划等应当落实居家养老服务设施专项规划的内容。

第七条 居家养老服务设施应当设置在建筑低层,并按照国家标准配备无障碍设施,养老服务功能区不得设置在地下室、半地下室。二层以上的应当设置符合安全标准的电梯、升降设备等便利辅助设施。居家养老服务设施应当满足消防安全、紧急救援、应急救护、卫生防疫、通风采光等要求。

第八条 新建住宅小区应当按照每百户建筑面积不低于三十平方米标准配套建设居家养老服务设施,并与住宅项目同步规划、同步建设、同步验收、同步交付使用。分期开发的单地块住宅项目,应当在首期项目主体工程中配套建设居家养老服务设施。

自然资源和规划部门对涉及配套建设居家养老服务设施的住宅项目规划方案进行审查时,应当对居家养老服务设施的配套建设情况进行核验。

第九条 建设单位配套建设的居家养老服务设施,验收时应当通知街道办事处、乡(镇)人民政府派员参加,验收合格后,及时将设施和有关建设资料移交街道办事处、乡(镇)人民政府,并配合办理不动产登记。

哈尔滨市第十六届人民代表大会常务委员会公告

第6号

《哈尔滨市居家养老服务设施条例》已由哈尔滨市第十六届人民代表大会常务委员会第十次会议于2023年7月27日通过,黑龙江省第十四届人民代表大会常务委员会第八次会议于2023年11月2日批准,现予公布,自2024年1月1日起施行。

哈尔滨市人民代表大会常务委员会
2023年11月7日

先用于居家养老服务设施建设。

鼓励社会各界为居家养老服务开展捐赠,以捐款、捐物、捐建等形式支持居家养老服务设施建设。

第十一条 区县(市)人民政府通过购置、租赁、新(改、扩)建等方式配置居家养老服务设施的经费,应当列入本级财政预算。市人民政府应当加大财政支持力度。

第十二条 街道办事处、乡(镇)人民政府可以依法将居家养老服务设施委托给专业组织、机构运营管理。

第十三条 新建住宅小区配套建设的居家养老服务设施和区县(市)人民政府配置的居家养老服务设施未经批准,任何单位和个人不得擅自拆除或者改变用途。因特殊需要,经法定程序批准拆除或者改变用途的,应当由区县(市)人民政府按照不少于原建筑面积、不低于原建设标准就近建设或者置换。

建设或者置换期间,区县(市)人民

政府应当安排过渡性用房,满足老年人居家养老服务需求。

第十四条 农村地区应当按照养老服务设施布局专项规划,综合老年人口数量、养老服务供需状况、现有文化医疗卫生等公共服务设施整合利用情况等因素设置综合性居家养老服务设施。每个行政村一般配置一处;相邻行政村集中配置一处能够满足需求的,可以集中配置;有条件的自然屯可以单独配置一处。

第十五条 居家养老服务设施主要应用于以下服务:

(一)日间照料、短期托养、助餐、助洁、助浴、助行、代办等生活照料服务;

(二)家庭护理、健康体检、康复保健、紧急援助等健康护理服务;

(三)关怀访视、生活陪伴、心理咨询、情绪疏导、临终关怀等精神慰藉服务;

(四)文化娱乐、体育健身、知识讲授、法律咨询等有益于老年人身心健康的服务;

(五)符合居家养老服务要求的其他服务。

第十六条 鼓励社区挖掘现有资源,开展综合利用,将日间照料、养老助餐、康复诊疗等居家养老服务功能嵌入到社区内现有的组织和机构,为社区老年人提供居家养老服务。

第十七条 鼓励医疗机构、养老服务企业以及其他社会组织和个人将闲置的房屋、场

地用于开展居家养老服务。

第十八条 鼓励机关、团体、企业、事业单位和个体工商户开放所属场所,开办长者食堂、老年助餐点、老年学堂等,为附近的老年人提供就餐、配餐、学习和健身等居家养老服务。

第十九条 鼓励城乡医疗、餐饮、家政等服务机构和组织利用居家养老服务设施、社区养老服务驿站、农村互助养老服务站等设施平台开展延伸服务,入户为高龄、失能等居家老年人提供生活照料、健康管理、精神慰藉等服务。

第二十条 鼓励养老服务机构根据自身的服务能力和发展现状,提升社会化运营能力,作为居家养老服务设施的补充,逐步向社会开放。发挥养老机构专业优势,为居家养老服务提供专业化指导,辐射带动周边农村、社区提高居家养老服务水平。

第二十一条 民政部门应当建设智慧健康养老服务综合信息系统平台,依托居家养老服务设施,推进养老补贴、养老服务、行业监管信息化,实现老年人信息的动态管理。

鼓励企业开发养老服务管理系统、为养老服务信息平台,强化物联网、人工智能等基础能力,丰富服务种类,提升服务质量。

第二十二条 有关单位及其工作人员在居家养老服务设施相关工作中不履行或者违法履行职责的,由有权机关对直接负责的主管人员和其他直接责任人员依法给予处分。

第二十三条 法律法规对居家养老服务设施相关工作有规定的,从其规定。

第二十四条 市人民政府应当及时制定居家养老服务设施配建、移交和使用等相关实施办法以及鼓励政策,并与本条例配套实施。

第二十五条 本条例自2024年1月1日起施行。